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I.
Öt éves országgyűlés.

(íratott 1872-ben az öt éves mandátum beho­
zatali1.ak első kísérletihez.)

A három éves országgyűléseket őt éve­
sekké akarják tenni Magyarországon.

A nép befolyásának a törvényhozásra, 
s a kormányzat ellenőrzésére e meggyéritése 
ominózus mozzanat az ország mostani helyze­
tében, az 1867-ki jogfeladással inaugurált vi­
szonyok közt.

Hidd gondolkozzam e,-y kissé a kérdés 
felett Írásban R?á erek.

Törvényhozási bőlcse’em s alkotmánytan 
szempontjából, a három vagy őt év elméleti­
leg mm elvkérdés.

Az elvlrerdés az, a mit Lieber tanár 
kitünően jeles munkájában: („Civil li­
berty and Selfgovernment“) ek 
ként fejezi ki : „Képviseleti törvényhozások 
nem leh-tnek igazán oly szervezetek, melyek ál­
tal a közvélemény közakarattá vAIík, s nem is 
tekintethetnek valódi képviselőtestületeknek, 
ha tagjaik csakis mérsékelten rövid időszakra 
nem választatnak.“

Ez axioraisz-rü Igazság. Ha a n*p mér­
sékelten rövid időszakonkint nem jelentheti 
ki, hegy mihez köti bizalmát, s kire bízza 
akaratának képviseletét ? a képviselő rend­
szer nem egyéb mint hizugiág.

Hanem a mi azt illeti, hogy mit kell a 
mérsékelten rövid időszak (moderatly schort 
period) alatt érteni, ugyancsak Lieberuek ab­
ban is tökéletesen igaza van, hogy ezt nem 
lehet abszolút módon megállapítani, olyan kér 
aés ez, melyet a minden melléktekintet nél­
küli becsületességnek (fairness), a gya­
korlatnak s a kor jellemének kell eldönteni.

Éi részemről még ott is, a hol nincs 
megszokott gyakorlat, mely a kérdés felett 
dönthetne, a három évet jobbnak tartanám 
az öt évnél, mert öt év alatt sokkal inkább 
változhatik a helyzet, úgy személyes, mint 
tárgyilagos tekintetben, mint három év alatt, 
sokkal inkább felvehetik magukat oly irány­
zatok s oly uj kérdések, melyekre nézve tért 
nyitni a népnek akarata nyilvánítására kép­
viseleti rendszer szükségéhez tartozik, mert 
a képviseleti rendszert nem lehet másként ér­
telmezni, mint úgy, hogy ez oly rendszer, 
melynél a nép akarata szab irányt törvény- 
hozá'nak, kormányzatnak ; ez az, a mit a ma­
gyar közjog az.-al fejezett ki, hogy „s e ro­
mit rólunk nélkülün k“, ez a lé­
nyeg, a többi mind, a mi a parlamentáris 
eljárás technikájához tariozhatik, alárendelt 
tekintet, melynek a lényeget nem szabad alá­
rendelni, már pedig tagadhatian, hogy ennek 
a lényegnek, melyet alkotmányos érzelmű 
polgár semmi más tekintetnek alá nem ren­
delhet, sokkal inkább megfelel a három év, 
mint az őt, mely utóbbinak még azon hátránya 

hogy nagyon meglazítja

nél' Cl kioltogatni a nemzet leikéből a pietást 
az oly hagyományok iránt, melyek a haladó 
kor keretébe is minden baj Lé kül bele ille­
nek. Van ebben a pietásban valami, a mi er­
kölcsi értékkel bír, az ad típust a nemzet jel­
lemének, mely jövendőjének őrangyala. Ne 
bántsátok azt könnyelműen. Nagy volt az át­
alakítás, melyet mi 48-ban véghez vittünk, 
ez átalakítás közben egy tollvonásunkba ke- 
íült volna három év helyett ötöt Írni abba a 
törvénybe, me y a képviseleti rendszernek 
alaptörvénye Magyarországon ; egy szó sem 
emelkedett volna akkoron azon tollvonás eile i. 
de mi nem tettük, nem láttunk reá semmi 
észszerű indokot, hogy megtegyük, s eltiltott 
tőle a pietás, mely azt parancsolá, hogy csoi- 
bitatlanul adjuk át a népnek a közügyek in­
tézésére a befolyásnak azon alkotmányos jokái, 
melyet akkorig a nemesség gyakorolt- Egy 
kis pietás tán helyén volna a-okusk hagyo­
mánya iránt, a kik azt az alaptörvényt meg- 
alkoták, melynek az a gyüekezet ott a Sáu 
dor-utezában létét köszönheti.

Hanem van egy más tekintet is, mely 
megérdemelné az óvatos körültekintést, mert 
a hazafiság bölcseimére tartozik.

*

Nekem, valahányszor 1867-re gondolok, 
mindig eszembe tolakodik Ennius ismereies 
npigrammja arról a bizonyos Fanniusrói, a ki 
jurtában az üldöző ellenség előtt maga ölte 
meg magát.

„Hnetem dum fugeret se Faunius ipse 
peremit.“

a magyar nemzettel ily Fanniust játszat­
tak 67-ben. Tudott egy ellenséges hajszáról, 
mely állami öuállását századok óta ü.dözé. 
Hanem az önbizalom megfogyatkozásának egy 
gyönge pereiében azt mondák neki vezérei: 
tudod-e, miként menekü hetsz meg hazád ön- 
állásának ü dözéseiől ? úgy, ha lemondasz róla, 
ha feladod; öljük meg hazánk önáilását s 
biztosak leszünk, higy az ellenség meg 
nem öli.

S a magyar nemzet megcselekedte. Fan- 
niussá lett. A jó Euu us azt kérdi: „Kérem 1 
nem őrültség e meghalni, hogy meg ne halj 'iK 
„ h i C —r 0 g o—n onfurorcstue mo- 
riare móri?“ B.zouy „f u r o r e s t.“ De 
hat a magyar nemzet alkotmányos módazeru- 
séggel bele vaczko.ódott-e „f u r o r“ alom 
jába.

Hanem bármi véleménynyel legyen is 
valaki akár vélt czélszerüség, akár vélt op­
portunizmus szempontjából Magyarország álla­
mi önállásáuak feladása felől, azt bajos volna 
tagadásba vennie, hogy minél többet vesztett 
őnczéliasságából a magyar haza, annál kivá 
natosabb, hogy a közszelíem, tehat (ami en­
nek kútfeje) a közügyek iránti érdeklődés 
necsak feltartanék, hanem minden kitelhető 
módo í ápoltassák, élesztessék is, mert csak 
igy lehetne valósággá fejleszteni a provincziá- 
iis alkotmányosságnak az; az Ézsau-féle lencse

feladat az, Hanem oly kérdés, melyet a hely­
zet kompltxumának tekintetbe vételével kell 
megítélni.

Kossuth.
(Folyt, kőv.)

— A kolera. Á karácsonyi ünnepek egy 
szomorú vendéggel köszöntöttek be: a kolera 
kiütött a monarchia területén is, Triszt- 
b e n. Velenczéből csempészték be onnan, a 
mint általában az osztrák kormány az olasz 
határon igen késön foganatosította a szigorúbb 
elzárkózást. Velenczében és vidé­
kén már hetek óta pusztít a ko- 
1 e r a. Az olasz hatóságok azt titkolták, mert 
nem akarták Yelenczttöl elriasztani az idege­
neket, kik a téli hónapokban nagyobb szám­
mal szokták főlkeresti a laguna-várost, hol 
különben most majdnem oly aagy a hideg, 
mint akor Budapesten. Velencze jóformán az 
idegenekből él s ezek elmaradása az ottani 
lakosságra nagy csapás. E miatt titkolták a 
kolerát, s az osztrák kormány csak most lép-1 
tette életbe a határon a vesztegzárat, midőn * 
a kolera már Triesztben vau. Az uralgó 
nagy hideg nem alkalmas a kolera nagyobb 
elterjedésere, a tavaszi napok beálltával azon­
ban, fajdalom, a járvány nagyobb elterjedésé 
töl tat ihatunk.

lamentet azonnal napirendre hozza ezt a tár­
gyat és felveti a bizalmi kérdést. Ha Parnell 
m.TAz 1 'lberali80k ellenében kisebbségben 
ű«HdllánAk * conservativek, a kabinet uj vá­
lasztás utján hivatkozni fog az országra. — A 
T o n k í n g-ü gy. Páris, decs. 24. A kamara 
a kormány által a tonkingi költségekre kért
270 ellínóh.eket M eA8”,vl8ta 27iSzavazattal 
270 ellenében. Midőn kihirdettetett a szava-
zás eredménye, mely szerint a kormány négy 
szónyi többséget kapott, a kamarában1 élénk 
mozgás keletkezett. A kérdések egész özöne 
támadt, mire a legközelebbi ülés keddre tüze- 
tett ki. A jobboldal tapsolva hagyta el a ter­
met ; a centrum azt kiabálta : „Éljen a köz­
társaság I“ Leírhatatlan zűrzavar közt végre 
az ülés éjjeli 10 óra 40 pereikor szétoszlott. 
Megerősítést nyárt azon hir, hogy a kormány 
a congressus után le fog mondani. B r is s o n 
kormány elnök nem hajlandó 
megmaradni hivatalában.

is megvan, hogy nagyon meglazítja annak a pépjét, melyért a magyar haza ezer éves örök- 
függésnek kötelékét, melyben a képviselőnek «égé eladatoit, csak így lehetne reményiem, 
a képviseltek Hánt állani kell, s melynek meg- hogy a nemzeti kőzszeLem ébersége őrt áliaud,

nehogy a birodalmi egységnek mindent háttér­
be szoritni törekvő tekintete a magyar haza
1

: ;

lazítása annak teszi ki a nemzeteket, hogy 
(a mint Vergniaud hires mondata szól) a z 
alkotmány alkotmányszerüieg 
ruináltatik, végre pedig még azon ügy­
vitel könnyítési tekinteteket illetőleg is, me­
lyek a hosszabb időszak védelmére emlittetni
szoktak, engem meggyőzött a tapasztalás, zösségi függésekbe, érdekeinek uj meg uj 
hogy a három év minden tekintetben eléggé) reudeitsegebe sikamlaszthatik. 
megfelel azon temperamsnlumiiak, melyet a \ Twir Femmr 
,,mérsékelten rövid időszak“ kifejez, a mit az : ~ - -öt évről már csak azért is baios állítani mert * hiztatgatta a nemzetet, s nyugasztaigatta a ot evroi mar csak azért is bajos állítani, mert 4 t6 ó kisbirót saját becsületes kebelében,
vagy a törvényhozás, túlzás (over legislativ) 1 \z tilsmi ön6/láa feladá3áuak áráQ a’
zűrjébe vezet, a mi a nemzet életének min- ‘ ne"et alapra tett 8zert> me)yeu az eiTe8ztet. 
den mozzanatát megparagrafusozva a tenné-1 tsket jg lebcleud- 8ze/eznie. Kétségte-
szetes szabad fejlődést békőkba szorítja, vagy-, leu dolog ho ha ez „ remény nem abr|ud 
ped.g a felelősség időpontjának túl messzire C3akis a*köZj/e]lem ébresztése által valósul’

szoros értelemben vett belügyeinek idomitá- 
sára is mérvadó befolyást gyakorolhasson, s 
nehogy az állami őuállás feladása siklóvá si- 
mittathassék, melyen a nemzet uj meg uj kö-

alá-

még azon reményoyel is

a
tolásával kötelességmulasztásra ösztönöz.

É i bát a három évet minden körülmé­
nyek közt jobbnak tartom az öt évnél, de 
mert a kettő közti vá'asztás nem foglal ma­
gában abszolút elvkérdést, hát hajlandó va­
gyok azt mondani, hogy ha valahol tabula 
rasa áll az intézők előtt, ha vagy char- 
t á t kell oktroyálni oly nép számára, mely 
sem élt alkotmányos életet; — vagy nép- 
képviselőknek alkotmányt kell szerkeszteniük, 
én aem látnék a ra elegendő okot, hogy meg- 
huzassék a vé-zbtrang, ha azt látnám, hogy 
nem bírom, hanem Ót évvel akarják meg­
kezdeni a gyakorlatot 

*
Ámde Magyarország nincs ebben a hely­

zetben ; ott van gyakorlat, régebben az egyik 
országgyűlés berekesztésétől a másiknak meg­
kezdéséig, újabb időben pedig a választások­
nak három évről három évre számított gya­
korlata, melyet a megszokottság, nemzeti 
hagyomány jellegével, mondhatnám ultiz­

hatna ; hanem ezt most nem veszem számi 
táaba, mert a hatalomra vergődött párt jönak 
hirdeti azt a jogfeladást (hiszi vagy nem hiszi 
az mindegy, mondja, vallja, hirdeti), de hát 
ők is magyarok, s mert azok, felteszem róluk, 
hogy ők is valőságaak kívánják az alkotmá 
nyos életet, ők sem óhajtják, hogy a haza 
mind több meg több függésbe sikamiasztassék, 
több meg több érdekfeláldoiások sodortassék, 
s ha többre nem is, de legalább a provincziá- 
lis természetű belügyek rendezése körül az 
idegen érdekek befolyásának alá nem rendelt 
őnáílásra ők is becset helyeznek, s mert ma­
gyarok lévén, ennyit nem lehet róluk fel nem 
tennem : nem gondo'hatom, hogy a közszellem 
ébren tartását ők is ne tartsák kívánatosnak, 
szükségesnek.

És itt áll elő azon tekintet, melyet a 
hazafiság bölcseimébe vágónak tartok, az a 
tekintet, mely a három vagy őt év kérdését 
oly komplex kérdéssé fokozza, melynek el­
döntése a nemzet életébe belevág; nem izolált

A forrongó Balkán.
A bolgár önkéntesek, a kik legutóbb 

szerb területre betörtek, 2000-en voltak; át 
lepték a Jelesuicza folyócskát és fosztogatva 
vonultak Vranja felé.

E bó 22-én délután az önkéntesek ősz- 
szeütkóztek a Vlassiua-hadosztály egy fél 
zászlóaljával a második tartalékból és heves 
ütközet mán, számos halott hátrahagyásával, 
visszavonultak.

A Viassma-hadoszlály parancsnoka ül- 
dőztette a fosztogatókat. 22-eu reggel bol6ár 
lovasság hatolt Zgrev-Dolba, Sukamest köze­
lében, de rövid c.-atarozas után visszaveretett, 
három sebesültet es egy foglyot hagyva hátra. 
2d-áu reggel a fosztogatók Nesartánál és Kri- 
vofejáuál teljesen szetugrasztattak és ezúttal 
7 bolgár katona ej telett foglyul.

A Küstendil-kerületben fekvő Izvor-had 
test parancsnokának deczember 23-áról kelt 
távirata jelenti: a szerbek esti négy órakor 
tetemes hadcsapattal megtámadták Novose.o 
és Krivafer falvakat. Az ütközet egesz */, 8 
óráig lolyton tartott. A bolgárok heves ellent 
állast tanúsítottak.

Szotia ünuepiesen fel van lobogózva. 
Sándor fejedelem a harangok zúgása közben 
érkezett a város bejáratánál felállított diadal 
kapu ele, hol a prefectus, a kózségtauács tag­
jai, a testületek és nagytzámu közönség fo­
gadta lelkes tüntetéssel. ‘

A nők virágkoszorukat nyújtottak át i 
Djedelemmek.

A községtanács elnöke üdvözlő beszédé­
ben kifejezést adott a lakosság csodálatának 
a hadsereg es hódolatának a fejedelem iránt. 
Ezután a fejedelem a széaesegyházba ment, 
hoi a miniszterek, a papság és a filippopoli 
püspök állal fogadtatott.

Az ünnepélyes hálaadó istenitisztelet 
után a fejedelem a csapatok élén a fejedelmi 
palota előtt levő térre vonult, hol a csapatok 
eilép:ek előtte.

A szerb csapatok elhagyták Bulgária 
területét, miié a bolgár csapatok azonnal utá- 
uok nyomultak és az egész bregovoi és aaliehi 
területet és a Tanok partját megszállották, 
mi ál al megsértettek a fegyverszünetre vo­
natkozó egyezmény azon pontját, hogy a ki 
ürített területeket a nemzeti csapatoknak csak 
őt nap múlva szabad megszáilniok. A szerb 
kormány a Timok-hadiereg parancsnoka áltál 
bejelentett sérelmeket illetékes helyen elő­
terjesztette, egyúttal tiltakozván a sérelmsk 
ellen.

" j Sándor fejedelem t. hó 18-iki távirata 
következtében, melyben a fejedelem, tekintet­
tel a háború által Bulgáriára nézve alkotott 
helyzetre, biztosítékot kiván, a porta körleve­
let intézett a hatalmasságokhoz, melyben sző- 
nyegre hozza azt a kérdést, hogy Szerbia 
hadikárpótlást fizessen Bul­
gáriának. Egyetértvén a fejedelem jogos 
megÍ6gyzéseivel, kinek ugyanily válasz ada­
tott, végül kéri a porta a hatalmasságokat, 
hogy feleljenek meg f. hó 13-ki körlevelében 
nyilvánított kérésének.

államtitkári válság.Az
Többé semmivel sem lehet leplezni azt, 

hogy Matlekovits Sándor nincs meg­
elégedve helyzetével. Az a beszéd, melyet a 
kiállítok kaidcítaégének mondott oly hsngon 
van tartva, mely kétségtelenül elárulja, hogy 
Matlekovits bizonyos dolgokkal nincsen meg­
elégedve, sőt még többet, azt is, hogy bánt­
ják, hogy leakarják fejéről tépni ast a babért, 
melyet reá a közvélemény elismerése helye­
zett. Ki hitte volna, hogy az országos kiállí­
tás, mely annyi fényt kölcsönzött az ország­
nak és fővárosnak, oly sok és megérdemlőit 
dicsőséget szerzett annak, ki a körül a leg- 

érdemeket szerezte: Matlekovits-tőbb

= Külföldi hírek. A „Pol. Corr.* jelenti 
Londonból, hogy Gladstone a király­
nőhöz intézett levélben külön 
irlaudi parlamentet ajánlott. 
Eizel a levéllel külön minisztertanács foglal­
kozott, a mely alkalommal Churchill és Ash- 
burne engedékeny politika mellett ayilatkoz- 
tak, Salisbury el.euben föltétlenül ellenezte a 
külön Irland! parlamentet A mioisztertanács 
elhatározta, hogy jao. 21-re hívja össze a par-

n a k ; egyszersmind kútfője legyen olyan vi­
szonyoknak, melyek talán Matlekovitsot arra 
fogják kényszeríteni, hogy megváljon a keres­
kedelmi minisztériumié1, mely az ő államtit­
kársága alatt emelkedett oly niveun, hogy 
egyes intézményeit a külföld irigyli s utánozza. 
Mert hogy az országos kiállítás eredményezte 
a kellemetlen viszonyokat, azt bizonyitotta a 
körülmény, hogy éppen a kiállítók előtt nyi­
latkozott először arról, a mitől eddig csak 
tartottunk, t. i. hogy nem lehetetlen megvá­
lása a kormánytól és hogy a krízis még tart, 
— mit mi különben minden alkalomkor han­
goztattunk — arról tanúskodik Matlekovits 
hivatkozása, az alattomos irigy­
ségre, mely őt üldözi és müködésébeu — 
akadályozza.

Nekünk már az is feltűnt, hogy a kép­
viselőhöz pénzügyi bizottsági tárgyalásaiban 
nem vett részt. A kereskedelmi minisztérium 
költségvetésének tárgyalásánál, maga a minisz­
térium szolgált felvilágosítással és az előadó 
igyekezett pótolni az államtitkár hiányát. — 
Akkor tehát nagyon élére lehetett állítva az 
államtitkári válság, mit megerősített a kor­
mány félhivatalos lapjának egy közelebbi hire, 
melyben különösen ki volt emelve, hogy egy 
minisztertanácsban Matlekovits államtitkár is 
részt vett.

Nem szeretünk bolygatni kellemetlen 
ügyeket és e bír különös fogalmazásáról, bár 
erősen feltűnt, nem vettünk tudomást, jóllehet 
a sorok közt az is ki volt olvasható belőle, 
hogy Matlekovits az előbbi minisztertanácsok­
ban nem vett reszt, habár ebbea egészségi 
szempontok nem gátoltatták. Abból a hírből 
azt is lehetett következtetni, hogy Matleko­
vits már nem akart reszt venni minisztertaná­
csokban, bizonyára azért, mert az alattomos 
irigység sikeresen működött. Matlekovits azon­
ban ismét megkezdette hiaatalos működését és 
az osztrák magyar vámkonferenczia jelenleg 
oly fontos tárgyalásait is vezeti, de azért még 
ma siscs befejezve a válság, mert hisz azt 
maga Matlekovics konstatálta a káili- 
tók előtt.

Vájjon volt-e előleges tudomása a kor­
mánynak vagy legalább a kereskedelmi minisz­
ternek Matlekovics e nyilatkozatáról vagy aem 
— ezt tudni igen foltos lenae. Az egész be­
széd szövegezése azt árulja el, hogy nem. Az 
nem volt egy hivatalos hangon tartatott be­
széd, hanem egy nyilatkozat jó barátok előtt, 
kikkel Matlekovits oly hosszú ideig közösen 
és szorgalmasan dolgozott, az országos kiállí­
tás hasznos müvén, kik előtt elősmerte, hogy 
ma népszerű és a közvélemény vele van, egy­
szersmind azonban kifejezést adott egy kétely­
nek, mely felmerülhet minden váltó f é 1- 

e n levő áliamférfiu lelkében : vájjon vele 
lesz-e a közvélemény akkor is, ha nem lesz 
többé a hatalom polezán, ha el kell hagynia 

közgazdasági minisztériumot, melyet nnyira 
megszokott és megszeretett és hol oly eok 
hasznost és üdvöst létesített hazánk szelőit 
annyira elhagyatott és elhanyagolt közgazda­
sága és kereskedelme javára.

De miért is kellene Matlekovitsnak meg­
válnia onnan, hói annyira helyén van és hol 
talán alig is lenae pótolható? Est is meg-

i
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mondotta az államtitkár: az irigység 
miatt. De ki az, ki irigykedik és inkább nem 
örvend azon, hogy egyik legfontosabb szakmi- 
miniszteriumunk oly államtitkárral bir, minő 
Matlekovits. Ki tudna vagy akarna erre meg­
felelni, ha azt vagy azokat, kik reá irigyked­
nek, ő maga hallgatja el.

Hallottunk és olvastunk egy verziót, mely 
Matlekovits említett beszéde után kezd némi 
hihetőséggel bírni. Egy rendesen jól értesült 
bécsi lap közölte, hogy a magyar miniszté­
riumban legközelebb egy kis változás fog be- 
állani. Ezt a hirt egy félhivatalos lap megczá- 
folta, de nem erősen, merUcsak annak a 
konstalálására szorítkozott, ij»1y ebben az év­
ben ily változás nem fog-előfordulni. Ennek 
az esztendőnek a napjai azonban meg vannak 
számlálva és a változás, anélkül, hogy a fél­
hivatalos dementi meghazudtoltatuek, bekövet- 
kezhetik a jövő év első vagy második havá­
ban. Most már még csak azt kell tudnunk, 
hogy miféle miniszteri változásról lehet szó. 
Az a hit már többször felmerült, hogy Otczy 
báró, a király személye körüli miniszter vissza 
fog vonulni. Orczy báró helyére tehát kiue- 
veztetnék Széchényi kereskedelmi miniszter ts 
kereskedelmi miniszterré — ? Lehet, hogy eb­
ben lesz egy kis bökkenő. Van erre egy na­
gyon analog eset a jelenlegi kabinetben. Misor 
Szende Béla honvédelmi miniszter meghalt, 
Fejérváry báró honvédelmi államtit­
kár aspirált a miniszteri tárczára. Mi bizony 
nem tudjuk, hogy miért, miért nem, de tény 
az, hogy honvédelmi miniszterré Ráday gróf 
neveztetett ki és Fehérváry akkor megelége­
dő azzal a biztatással, hogy a legközelebbi 
alkalomkor nem fog többé mellőzteini. A sors 
úgy hozta magárai, hogy Ráday nem sokáig 
maradhatott a honvédelmi minisztérium élén, 
meghalt ős Fejérváry báró államtitkárnak, 
csakhamar alkalma uyilt az illetékeseket a tett 
ígéretre figyelmeztetni és emlékeztetni, az 
illetékesek azonban meg akartak feledkezni az 
ígéretről és erre Fejérváry azzal válaszolt, 
hogy otthagyta az államtitkárságot és belépett 
mint tábornok a hadsereg tényleges szolgála­
tába. Ez úgy látszik imponált, mert Fejérváry 
rövid idő alatt kineveztetett honvédelmi mi- 
nisiterré.

Előre bocsátjuk, hogy nem vagyunk in­
formálva, de mikor eszünkbe jutottak az éppen 
elmondottak, önkény telei, ül is arra a gondo 
latra jöttünk, vájjon nem ismétlódik-e a Fejér­
váry báró esete a keieskedelmi tárczával. 
Nem tudjuk, de nem tartják teljesen kizárt 
nak. Matlekovits úgyszólván az alkotmányosság 
kezdete ó:a szolgálja a hazát a kereskedelmi 
miniszter umbau, felküzdötte magát önere­
jéből az államtitkárságig es nem csodái.,ók, 
hogy mikor a kereskedelmi tárcza utoljára 
tátczát csereit, az á lamtitkár kifejezést adott 
jogos aspirácziójának. Mi ily lépést Matleko­
vits részéről, csak dicsérendőnek találnánk és 
a kormánynak is szívesen kellene látnia azt, 
hogy a kabinet önálló működésre képes tagjai 
szaporodjanak tg)gyei, ki mint államtitkár is 
emelte a kormány tekintélyét.

(M. P.)

, Ebből tettlegesen szolgál: 1329 tiszt, 
9883 legény, összesen 11,212 fő.

Mivel pedig mozgósítás esetén szükségei 
telik, gyalogság 3286 tiszt, 139,976 lege iy ; 
összesen 143.252 fő, lovasság 512 tiszt, 22875 
legény ; összesen 23,388 fő. — Mindössze : 
166.650 fő.

Ellentartva a honvédség összes létszámát 
v.lágosau kivehető, miszerint a tényleges 
szükséglet fedezése uíáu 38072 főnyi fő 1 ö s- 
I e g mutatkozik, mely összegből a kő^ös had­
seregnek mozgósítás esetén visszaadandó mű­
szaki legénység az állomány megrövidítése 
nélkül átadható, sőt néhány ezer ember még 
rendelkezésre maradaud.

Legnagyobb nehézséget fog képezni a 
lóállomány, mely háború esetén a gyalogság­
nál 153 hátas és 2128 igás, a lovasságnál 
6913 hátas es 921 igas, összesen 7066 bá-.as. 
3049 igás, vagyis 10,115 lovat hiánykepeu 
tüntet fel.

Minthogy azonban 6714 hátas lóval a 
h invédség must is rendelkezik, az általános 
összeírás szerint feltünete.t, illeive a meglevő 
lóállomá yLói 3049 legtöbbéire igás lovai 
nem letud nehéz k á iitani s a nehézség cs^Jt 
abban áiland, hogy inozgós.tűskor keilend a 
lovakat mennyire annyira idomítani, miről csak 
annak vau kellő fogalma, ki már tapasztalta: 
mi a különbség az atczió terén idomított vagy 
nyers lóval rendelkezhetni.

Ezen örvendetes számaránynak is — úgy 
mint minden egyébnek — meg van a maga 
árnyoldala ; ez pedig abban nyilvánul, bog) 
a gyalogságnál 576, a lovasság- 
uálpedig 75, összesen 651 t i s z i 
hiányzik a szükségeit létszám­
hoz.

Mi az oka annak ? erre talán az intéző 
körök sem adhatnak kellő fóiv.lágo.-i ást; ha­
csak nem azon köiülmény, hogy a Honvédség 
szabadságolt állomá .yu tisztikara, védkötele- 
zettsegei.ee hielte után, tömegesen adja be 
lemondását.

Ezeket megakadályozni a törvényhozás 
sürgőt, hanem felelte uehez feladatat képezi; 
mit annyival inkább az „e g e t ó kérdé­
sek“ köze kellene sorolnia, mivel annak meg­
oldása rendkívül sok akadályokba fog ütközni, 
másrészt pedig minden józan gondolkodású i 
előtt tisztái au au, hogy mit ér a legvitézebb 

. hadsereg tisztek, azaz vezetők neiküb____

A m. k. honvédség,
A m. k. honvéd-gyalogság nyilvántartott 

Román)-» áll: 2710 tiszt, 178,917 legény, ösz- 
z.esou 181,527 főből.

Énből tettleges állományban 1145 tsztés 
'939 legény, összesen 9084 fő.

A lovasság állománya tesz ki : 338 
isztet, 22,767 legényt összesen 23,105 lót.

Éjnél a tettleges állományban 184 tisz-, 
.944 legény, összesen 2128 fő.

E rZeriut az összes tettleges és szabad­
ágolt áitjmáuybau van : 3048 tiszt, 201,674
egéuy, ös ztsen 204,722 tó.

A »DtßRECZEK« TARCZAJA-

|^tiss_Ujos^j

Kiss Lajos, Debreczen II-ik kerületének 
orsz gy. képviselője korácsony másod nap­
ján, Budapesten jobb létre szeuderüit. A meg­
boldogult töltetlen hive volt a Tisza-kor- 
máuynak s a kormányeluökhöz személyes ba­
rátság csatolta. Nem tartozott a poíitika mata­
dorjai közé, de nagy szerénységé s álulaban 
magán jel eme s nagy tudományos keszéitsege 
kőzbecsülésbeu részesítettek. Ha­
lálának hire — bár u.óbui idóbeu sokat bete­
geskedett — váratlanul érintette váiősünk la­
kosságai s őszinte részvétét keltett azon kö­
rökben is, meiyek ellenkező politikai álláspon­
tot foglalnak el. Életrajzi adaiaiból közöljük a
kóvetsezóket:

Kiss Lajos szül. 1814. decz. 12-kén 
született Debreczenben. Tanulmányai vegez e- 
vtl, a negyvenes evek elején, mint úgjved és 
váitójegjzó működött Debreczenben. 1847. évi 
városi uszlujiiás alkalmával polgártársai á.tai, 
városi főjegyzővé választatott. Ezen tb-z.ét 
1848 i„ v.selte. A forradalom aiatt mint nem­
zetőr Bem táborába sietett es később mint 
honvédtiszt vett részt folyt un az agg taboruok

oldala mellett, annas dicsőségteljes harczaibitn 
A szabadságharez leveretése uián a magányba, 
zárkozott el, hol kizárólag a tudománynak élt- 
A jogi tudományok me lett, főkep az angol 
irodalommal foglalkozott. Az angol i yeivben 
kitűnő jártassággal bírt. Az alkotmányos aera 
kezdetével polgártársai őt 1861. évben egy­
hangúlag Debreczen szab. kir. város polgár- 
mesterévé választották, a provisorium alatt 
azonban ezen állásáról leköszönt. 1865. évben 
Debreczen város második kerülete választotta 
országgyűlési képviselővé s ugyancsak e kerü­
letet képviselte folyton, bosszú törvényhozói 
pályáján. 1878. nyarán, Baldácsy közben be­
következett halála után újra megválasztották s 
azöia ismét kétszer tüntették ki bizalmukkal. 
Kiss Lajos már az óstszel, a midőn az ország 
gyűlésre feljött, erősen meg volt rendülve 
egészségében. De az októberi és novemberi 
szünet alatt, Debreczenben megerősödött, de 
javulása nem tartott soká. Deczember elején 
baja megújult, ágyhoz szegezte. E hó 12-én 
ünnepelte meg szulstésenapja 7l-ik évforduló­
ját, de már betegen, életerejében megtörve. 
Betegsége folyton erősödött, míg szombat dél­
után 5 órakor, 15 napi szenvedés után, őrök 
nyugalomra szeuderüit. Az elhunyt családot 
nem nagyolt maga után, miután nem nősült 
meg. Ha'álos ágyat utolsó perczeiben testvére 
Kiss Sándor és uuokaöcse Kiss Kálmán buda­
pesti vá.tótörvényszéki bird és néhány barátja 
álltát körül. Utolsó peresei csendesek, nyu 
godtak voltak, kimúlása az eh-zeuderéshez 
volt hasonló. Ma d. u. 3 órakor temettetett el 
a budapesti „Tigris“ szállodában levő laká­
sáról a kerepes-uti temetőbe.

A gyászoló rokonok által kiadott jelentés 
igy hangzik:

„Kiss Sándor köz- és váltó-ügyvéd úgy 
maga, mint számos rokona uevebeu, mély faj­
dalommal jelenti szeretett testvérének Kiss 
Lajos köz- és váltó ügyvédnek, a deireczeui 
Il-ik választó kerület országgyűlési képviselő 
jenek s a magyar északkeleti vasút igazgató­
sági tagjának, f. évi deczember hó 26 ík nap­
ján délutáni 4 órakor, két heti súlyos szenve­
dés után, élte 72-ik éveben végelgyengülés 
folyiau bekövetkezett gyászos elhunytat. A bol­
dogult hűit teteme a Tigris szállodában volt 
lakásáról, f. évi deczember hó 28-an délutáni 
3 Órakor, a reformál; egyház szertartása sze­
rint rendezendő gyászunnepeiy után, a kere- 
peri-ut melletti sirkertbeu tog ölök nyuga­
lomra tétetni. Budapest, 1885. deczember 
hó 26 án.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

politikai, társadalmi es közgazdaság! hírlapra.
Januar I én uj évnegyed kezdődvén, felhív­

juk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése 
lejárt, az előfizetős megújítására.

A . Debreczen • megjelen naponkint pén­
tek és vasarnap kivételével

Előfizetési áruk úgy helyben mint vidékre ".
Egész evre.................... 10 frt.
Felevre......................... 5 frt.
Negyedévre.....................I frt 50 kr.

Hirdetések a legjutányosaőb árak mel.ett a 
kiadóhivatalban vétetnek fel.

Szives bizalommal felkérjük tehát a n. é. 
közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hoz­
zánk mielöbo beküldeni szíveskedjenek, ne- 
hőgy a lap küldésében fennakadás történjék

Helyi hírek.
* * Kiss Lajos országgyűlési képviselő elha­

lálozása, melyről lapunk más helyén írunk bő­
vebben, általános részvetet keltett városunk­
ban. Lukács György orsz. gy. képviselő távira­
tilag közié a gyáazhirt, jelezve egyszersmind, 
hogy az elhunyt — saját kivánatára — Buda­
pesten fog eltemettetni. A ma d. u. 3 órai 
temetésre a város részéről felrándultak Buda­
pestre Laky Lajos tanácsnok s a Ferenez 
József rend lovagja, Bociké Sámuel fóka- 
pitáuynyai; a h. szabadelvű párt részéröl 
S z i k s z a y József, Márk Endre, 0 r m ó- 
d i Vilmos es Vértesi Arnold urak. Egye­
sek is siettek a végiisztetség tételen való 
megjelenésre ; a párt Budapesten rendelt ko­
szorút, Debreczenből pedig az özv. Veres 
Lászlóié urhöigy és nóegyieti elnök, továbbá 
S z i k s z a y József ur koszorúja tesz bizony­
ságot az eiók kegyeletéről. A város egykoii 
poigáimesterének tiszteidére ma d. u. 3 óra­
kor megkondultak az összes harangok, gyász- 
lobogók láthatók a városházán, a kaszinó és a 
h. szabadelvű párt helyiségein. Baké lengjen 
az érdemes féitiu porai letett 1

* Még egy halott, a Yéietieu úgy akarta 
bogy karácsony ünnepén még egy K í s La­
jost adjunk át a múlandóság birodalmának. 
Egyszerű czigáuy-muzsikus volt, a Magyan- 
te.'tvérek nagyatyja, Boka Samu ipja, ki f. h. 
24-én halt meg 72 éves korában a f. hó 26. 
kísértetett örök nyugalomra. Ösmert alak volt 
Debreczenben, mintaképe a czigány ragaszko­
dásának magyar hazánkhoz. Róla beszélik, 
hogy midón 1849 ben a muszka tisztek ját­
szattak vele, ráhúzta azt, hogy ,M e g v i ra d 
még valaha ... .' Alig tudta kikerülni 
az érzékeny büntetést. Béke poraira 1

* Színházunk sorsa. Ma d. e. tanács ülés 
tartatott, színházunknak a jövő idényben velő 
bérbeadása iránt. Határozatott, hogy mié.óit 
színház bérbeadása iránt nyilt pályázat hir­
dethetnék, a mostani igazgató, Aradi Geió 
felszóiittatilí, miszerint legrövidebb idő alatt 
írásban nyilvánítsa erre vonatkozó szándékát. 
Van tudomásunk arról, hogy kiknek lehetne 
ez iiő szerint kilátásuk a színház bérletének 
elnyerésere s viszont tudjua azt is, hogy Arad1 
Gerő ur elég kedvező kilátásokat nyitott ma­
gának a szegedi uj sziuház igazgatóságára 
nézve. Nem kívánunk ez ügyben előzetes véle­
ményt mondani s egyelőre figyelmeztetjük 
Aradi Gerót egyrészt azon általános körülmé­
nyekre, a melyek ez idényben a színtársulatok

*h*lyzetet kedvezőtlenné tették nem csupán

Előfizetések es hirdetések a lap részére 
Debreczen (Jöpiacz, Sz. Nagy Károly ház) Ku- 
tasi Imre nyomdájába küldendők. Helyben elő­
fizethetni Teiegdi K. Lajos«* ifj. Csathy Károly 
urak könyvkereskedésében

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala.

I Djbr<.c^tnoeu, hanem — az egy Aradot ki- 
véve — az ország minden városában, de más­
részt figyelmeztetjük ót, azon »pccziads körül­
ményekre is, a melyek helyzetet megnehezí­
tettek a különben hu és kitartó színházi kö­
zönséggel biró Debreczenben is. Jövő évben 
nem lesz a családok minden mellékes kiadá­
sát — absorbeáíó országos kiállítás ; — 
remélhető, hogy készülnek vonzó színházi új­
donságok is, a melyek vonzerőt fognak ké­
pezni a közönségre nézve és végül — nincs 
itt KreCiányi, a ki egy uj szerződés megkö­
tését huzza-vouja, a ki mig egy Debreczennek 
megfeleld társulat összeállítása lehetetlenné
válik. — De még inkább figyelmeztetjük a 
város intéző köreit, hogy a színigazgatók 
nagyrésze nem bir elegendő realitással és
müiziéssel arra nézve, hogy oly reális embert 
és tapasztalt igazgató, a minő Aradi Gerő, 
ezek bármelyikéért mellőzni lehessen. A folyó

Karácsonyi lég&tusok.
Rég bevett ősi szukás, hogy a relormá- 

egyhazak elöljárósága a sátoros ünnepek 
itt rendesen megszokta keresni á főiskolát, 
így a közelgő szent ünnepekre tanítványai 
züi, isten igejenek hirdetése végett kebelé- 
i egy tisatesseges .ifjút küldene ki. Az ily 
mepi követ aztán a legátus.

Negyven évvel ezelőtt a debreczeni rtf. 
iskolának oly nagy hírneve volt a hazában, 
így legátusai meg Dunántúlra is eljártak a 
gy ünn-pekre, hogy istennek igéjét hirdes- 
sk és a usateletes uron segítsenek terhes 
mepi szolgálatának teljesítésében.

Ez ősi szokásnak többszörös haszna vau.
A kollég.um zárt falai között neveit jfju 

reQ ünn.pi kirándulás alkalmával némi társa­
don! ismeretre, az egyházi szónoklat térén 
Kiig gyakorlatra tesz szert, nem is említve 
ou anyagi hasznot, hogy sok szegény ifjú a 
gáczióban szerzett pénzből nyeri feutartá- 
uak és tanulmánya bevégzésének segelyfor- 
,sát még napjainkban is, anualiukább ezelőtt 
gy évtizeddel.

Alig van halandó, ki kedvesen ne emlé- 
íznék vissza azon boldog ifjú korra, midőn, 
oár több napi fárasztó gyaloglás után, el- 
t a helyre, ahol a tiszteletes lelkész, meg a 
K-or ur igy köszöntötte a belépőt: isten 
zta legátus nr 1

I yenkor a deák legalább arasznyival 
gyobbnak képzelte magát, mert ezen meg- 
zielő czimhez évenkmt csak a három sáto- 
s üneepeu jutott és tudta azt, hogy nemcsak 
tiszteletes lelkész meg a rektor urnák, ha­
jú a híveknek ie kedvesen fogadott vendége

arra a két-három napi ünnepre s tudta azt, 
hogy a földesúriéi kezdve a legutolsó jobágjig 
figyelemmel hallgatja mindenki az általa Hir­
detett isten igéjét, különösen ha a legátus va­
lami arauyszáju szent János féle szónok volt, 
s tudta azt, hogy az egyházközségben ó most 
az első ember.

De a templomon kívül sem utolsó em­
ber volt a .egálus. A házi kisasszonyok ó 
tóle várták a legújabb nolát, ó volt az ifjú­
ságnak inulattaioja és ha eltávozott az egy­
házközségből, csak aitalanos jó emiekei hagyott 
hatra maga után.

Negyven evvel ezelőtt vig kedéllyel .in­
dult meg D.breczenból a tiszaiüredi, poroszlói 
es csegei n&tom Itgaius. a hatvai utczai ka­
put ehigyva íeueugett az őszhangzttos dal:

Imiül nagy utára az árva deák,
Feszítik agyát karakán ideák.
Jó bor, mibe gumija temetve leend,
Szép lány, kit amúgy magyarul öleiend.

Ha igzolt a dal a hideg leg en s a ta­
nyáié. haza tele igyekező czivia ura.inak kö 
szántódén a vig legátus urakat s szinte sze­
rettek volna ókét a Kudarcáig felvenni, ba- 
hjgy visszafelé nem al.ott volna a szekér 
tudja.

A hosszú ut fáradalma és a csípős téli 
levegő azonban nem szegte az ifjak nedvének 
szárnyat, sot a Kadarcsot elérve, még jobb 
kedvvel kötőzgeLteK lábaikra a zsebben vitt 
csontkorcsolyákat, hogy a sima jégén folytas­
sak tovább ucjokat és mire a nap a Mátra 
mögé lehalad, kiki megszállja a hemzsegő 
kostalakot.

A csont korcsolya, habár nem a Halifax 
vagy a Jackson Haynes rendszere szerint volt 
is készítve, de miután a „Toczó* befagyott 
tükrén a jégsport általuk már gyakoroltatott, 
megtette a szolgálatot és miudemk legátus ide­

jében beköszöntött a rektori és tisztelgett a 
pipi lakban.

Vallásos szent elmélkedések és családias 
mulatságok kózdtt folytak le a szent ünnepi 
napok s annak ^elmúltával a csegei rektori 
laKoan találkozott ismét a három vigkedélyü 
legátus, útjukat onnan Debreczenbe folyta- 
taudok.

A karácsonyi ünnepek alatt a természet 
meglehetős hótakarót borított a nagy horto­
bágyi pusztára s igy a korcsolyának hasznát 
ugyan nem lehetett venni, de azért a legátu­
suk, nem tekintve sem hóra, sem hidegre, sem 
arra, hogy :

Debreczen töl Nagy Hortobágy messze van, 
es azt sem veve figyelembe, nogy :

Sík a puszta, se halma se erdeje,
a csegei rektori barátságos lakból neki vág­
tak az úháti puiztáuak, még pedig az aposto 
lók lován, mert hiszen azt a néhány váltó fo­
rintot, a mit a szent eklénsia hívei garasoukint 
osszeadakoztak vagy a rekvireudus nemzetes 
és tekintetts urak tisztességből adtak, csak 
nem adhattak fuvarbérbe oda, különben is 
lUKszusuuk tartatván még ez időt, ha a deák 
peuzes fuvarral vitette magát, de meg a hús­
véti ünnep is még jó távol leven, addig a le 
gaczió jövedelméből kell a szegény deáknak 
magát feutartani.

Szép téli reggel volt, midőn a három le* 
gálus tehát utnaa indult.

a Tokaj felől süvöltő éles szel piros és 
kék rózsákat festett az üde arezokra, azon­
ban a természet is megszánta a vékony köpe­
nyű vándorokat, tudva azt, hogy még megle 
hetÓB hosszú ut áll előttük, mig a nagy vá­
rosba, avagy csak a hortobágyi csárdáig is 
elérhetnek.

Fogta tehát magát a szél, egyet fordított 
Osozebajtotta a fellegeket és oly fodros hó-

pelyhek czikáztak az enyhült légben, mint a 
legkifejlettebb pattogatott tengeri szemek, mint 
csak az öreg Bonáue árul a kollégium szegle­
ten. váltó krajezárert vesztegetvén annak 
itezej ét.

Legátusaink a csapás ntluüli hótenger­
ben nem ügyelvén a rajtuk könyörülő szél for 
dultára, de különben is a sürüu hulld hópeiy- 
hek az előrelátást teljesen meggátolván, mm 
den irány és biztosan kitűzhetett pont nélkül 
bolyongtak a nagy róuaság hóleugerében s a 
mint fogyott a pajzán kedély, épen oly mérv­
ben nőtt a fáradtság és aggáiy, midőn az est 
beálltával sem érhették be nem a várost, de 
még a nagy hortobágyi csárdát sem.

A léi havában, még kevésbbé térés vi­
déken is, mint a Hortobágy, legkönnyebben es 
minden vigyázat daczara is el lehet tévedni, 
ha pedig egyszer valaki az eltévedés útvesz­
tőjébe bele bonyolódik, abból csak a véletlen 
és sohasem a biztos kombináczió vezetheti ki, 
mert a sik pusztán az emberi számitásnan 
egy kis szél lebbencse útját vágja, aztán az a 
íenér hópahst o.y csalékony és oly unalma­
san egyforma, hogy abban ugyan változatos­
ságot, vagy az egyformaság rendszerétől való 
eltérést, a legskrupulózusabb ma hematikai 
vizsgálat és észlelet sem képes felfedezni.

A hó által lepett pusztaság oly chaósz, 
hogy abban még a puszta született fia is órá­
kig eitevelyeghet anélkül, hogy magát tájé­
kozni kepes lenne, igy aztán a mi légátusain- 
kun sem csodálkozhatunk, hahogy már az tj 
bt álltával is az Izrael pusztájában tévelygő­
nek, kiállva, kiéhezve és szomjukat az üde hő 
levővel egyhitve.

(Vége köv.)
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idény tanulságain okulva és 
jól megfontolva a kívánatos f| 
reformokai: ajái-ljuk a statu 
tását s reméljük, hogy igy észssj 
pita it eljárás mellett a jövő idé 
mint művészi siker tekintetébe 
lesz a megelőző idénynek. Isméi 
korán hangsúlyozzuk végül azo| 
Bünket, hogy a Nagy vár 
együttes működés csak előnyül] 
igy lépéseket kell tenni ebben

* A felolvasókörből. Sy|
miatt e héten nem mint rendese 
hanem, kiveteikepeu szerdán lé 
A feiolvasúestéljnek e héten az] 
dekessége lesz, h>gy városunk 
közönségé köréből való felolvasó 
a felolvasó asztalnál. Tárgyai I 
téiyuek a kővetkezői : Ajtay Sál 
felolvassa első férjének néhai 
lósnak : „Azéueisöszerl 
mü müvét, Dr. Kardos Albert u| 
faiudy Sándor szere 
irodalomtörténeti tanulmányát 
gyek a rendes helyen kaphatók!

* Hala OZá*. Scheitel Józsj 
szállásoiasi biztos, tegnapelőtt, 
bau meghalt. Kora fiatalságától I 
ga;ta a várost, 3 mint buzgó és 
tisztvise ő volt ismeretes. A mel 
pes családot hagyott hátra, meg 
az általános ré>zrét enyhíti. -

* Szinh íz. Ünnep e.só nap] 
m á r i“ népsz.omü adatott, 2 is 
Rákóczi Ferenez fog 
ueii dráma, ieg-iap este pedig „ 
Közönség minu a három este 
jelent meg. Holnap Dúczy vigjá| 
adaiik, sztrdrn a „F u r c I 
operetté, —„újévkor „M a ty a: 
t:k, a s/.okasos újévi üdvözlettel 
rolsteiuiuagy bérez
a jövő héten kerül stiure.

* Hogy adakozik Kisuj zá 
levelezőnk írja : Nagy az aidozf 
dene az á dozőnak, a szegényt 
filléradománya iegdrágabo, min 
csak külszínből nyújtott ajáud| 
népe több nemes czeiu intézete 
bau, ha nem a legelsők, de a] 
rában sem szokott lenni soha
a jelen eset ie. Az erdélyi 
egyesület hazafias szózaiu sori 
városunk es egyhátuuk vezérfel 
hazafias czeit átlátták, azt e| 
hazafias szent köteltsségökuek 
koaiak közleikestdéssel városi ’ 
uacsuuk. A városi tanacs 100 f| 
egyház 100 frt, a nagykunsági 
takarévpénztar 100 frt:al járil 
letesiiesere. Ezeken kívül mail 
Lipcsey Lsjosue Lirtohosnő, Lipí 
birtokosod, idósb. Márta Miklós] 
Kálmáii ügyvéd, ÖóV Kerek Ftj 
kosuó, Nyitrai Róza, Illyés 
10—10 írttal. — Özvegy Uj 
Körtvési Vincze postamester,] 
tanár, Váradi Lukacs birtoko-, | 
tokos, Dr. Dedai ßyuU »ninf,
I ir/ofcos, Bilog Sándor taksre 
Bordács Péter takarekpéozta 
Niki Mihály kereskedő, Győrfi 
bírói hivatalnok, RázsóL.jos telj 
Bárány Sándor gyógyszerész, 
kereskedő, Veres Gergeiyné bi| 
rucz István nyug. vasúti ór. 
birtokos, Király Audrás gazda!« 
tál. — Dorogi Lajos ref. isii éi 
rek Károly birtokos, Keszi Haj 
lelkész tanár és neje Sima Mej 
írttal. — özvegy Zsadányi Jáij 
Puskás Jánosué, Dr. Kalavszky 
írttal. — Nyitrai Lukácsné 40 
Antal 10 kr. Ezek szerint óssl 
50 kr. — Legyen eg áldása a ul 
tett ezen lelkes áldozatokon ! RÍ 
kőzéptaoodánk érdekei n meghl 
ez évben őrök becsű, áldást hl 
Ismeretes, hogy ref. kőzéptanoj 
egyházainknak nyilatkozni ke 
felsőbb kívánalmak szerint, ha 1 
akarják tartani, rendezzek tanod 
mel olvasható a iapi tudOsitásol 
tiszáotuli egyházkerületben csal 
ajánltatott a konvent által áhl 
m ily bői az következtethető, hol 
uodáinkat eddig feutarió egyl 
erőjőkból rendeztek be. Egyházf 
szilárdlelkü tanácsa a felsőbb 
riut rendezte be kőzéptauodájd 
lami segély igénybevétele nélj 
megmaradt a 6 osztály 6 i el 
egyenként 900—900 frt dijazáq 
a 3 éves igazgató tiszteletdija 
lenben tanárok : Koncz L-.jos, 
Gái Zsigmond, Both István, Szí 
K Hajdú Lajos A 7-.k tanári 
téss már csak idő kérdése. — 
szép és eredményes virág/ást 
középtanodaknak, légyen áldása 
és népes vidékének. — Egyhád 
tárt emelt a tudománynak, emj 
gozzek mig 4,1, él a reform« 
Hajdú Lajos.

* A jégről. Tegnap, vasári 
képét nyújtott a jégpálya. Márf 
megindult az élénkség. Kocsik 
kadntlan sora, akadályozva a g| 
mege által tartott kifelé. A jég 
ros értelmébea hemzsegtek 
kiknek legnagyobb részét hazád 
lopai, most még akis iskola padjá] 
ahogy ig mondjam“ gyerekség
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DEBfeECZEN.
idény tanulságain okulva és mindkét részről 
jól megfontolva a kívánatos föltételeket és 
reformokat: ajái Íjuk a status quo fantar- 
tanát s reméljük, hogy igy észszerűen megálla­
pít,olt eljárás mellett a jövő idény úgy anyagi, 
mint művészi siker tekintetében, méltó párja 
lesz a megelőző idénynek. Ismételten és eleve 
korán hangsúlyozzuk végül azon meggyőződé­
sűnket, hogy a Nagyváraddal való 
együttes működés csak előnyünkre válnék s 
igy lépéseket kell tenni ebben az irányban is.

* A felolvasókor!)ól. Sylvester napja 
miatt e héten nem mint rendesen csütörtökön, 
hanem, kiveteiképeu szerdán lesz felolvasás. 
A feiolvasóestéljnek e héten az a különös ér­
dekessége lesz, hogy városunk müveit hölgy- 
közónsege köréből való leiolvasót látnak majd 
a ftlo.vasó asztalnál. Tárgyai a felolvasóén- 
téiyuek a kővetkezők : Ajtay Sándornó urhőlgy 
felolvassa első férjének néhai K P a p p Mik­
lósnak : „Az én első szereim em“ czi- 
mil mavét, Dr. Kardos Albert ur pedig „Kis­
faludy Sándor szerelmei* cximü 
irodalomtörténeti tanulmányát. — Belépti je­
gyek a rendes helyen kaphatók.

* Halá ozás. Scheitel József, katona be­
szállásolás; biztos, tegnapelőtt, 58 éves korá­
ban meghalt. Kora fiatalságától kezdve szol­
ga. ta a várost, s miut buzgó és lelkiismeretes 
tisztvise ő volt ismeretes. A megboldogult né­
pes családot hagyott hátra, melynek bánatát 
az általános ré-z*et euybiti. — Bete hamvaira !

* Szinti íz. Üauep e.só napján „A m i 1 i 
m ári* népsz.omd adatott, 2 ik napján „Il-ik 
Kakóezi Peren ez fogsága* törté­
nem dráma, tegnap este pedig „A tékozló* 
Közönség miuu a három este szép számmal 
jelent meg. Holnap Dúczy vigjáteka „Csók* 
adatik, sztrdm a „Furcsa háború* 
operetté, —„Újévkor „M á ty as deák* ada­
tik, a szokásos újévi Üdvözlettel, — „a Ge­
rolstein in agy herczegnó* pedig 
a jövó héten kerül sziure.

* Hogy adakozik Kisuj záiiás ? Rendes 
levelezőnk írja : Nagy az aidozat, ha az min­
dene az á dozóiiak, a szegénynek uemesszivü 
filléradománya legdrágábo, mint a gazdagnak 
csak külszínből nyújtott ajándéka. Városunk 
népe több nemes czelu intézetek felkarolásá­
ban, ha nem a legelsők, de a legutolsók so­
rában sem szokott lenni soha is. Igazolja ezt 
a jelen eset is. Az erdélyi közművelődési 
egyesület hazafias szózatu körlevele eljutott 
városunk és egyházunk vezérfertiaihoz. — A 
hazafias czeit átlátták, azt érvényre emelni 
hazafias szent köreitsségökuek ismertek. Ada­
koztak közleikestdéssel városi és egyházi ta­
nácsunk. A városi tanács 100 írt, a reformált 
egyház 100 írt, a nagykunsági helyben székelő 
tikarévpénztar 100 írttal járultak a nemes 
letesitesere. Ezeken kívül aiairtak: Özvegy 
Lipcsey Lajosne birtokosnő, Lipcsey Z mzsáuua 
birtokosuő, idősb. Márta Miklós birtokos, Gál 
Kálmán ügyvéd, Öiv Kerek Ferenczné birto- 
kosuó, Nyitrai Róza, Illyés Bálint leikétz 
10—10 Írttal. — Özvegy Iilési Győrgyué, 
Kőrtvési Vincze postamester, Koncz Lijos 
tanár, Varadi Lukacs birtoko-, Bibó Béla bir­
tokos, Dr. Dedai ßyut» »mire, Karsai Karoly 
i irtokos, Bilog Sándor takarék: péuztarnok, 
Bordács Péter takarékpénztári aligazgató, 
Niki Mihály kereskedő, Győrfi Sándor a járás- 
hirói hivatalnok, IUzsó L ijos telekkdny vvezetó, 
Bárány Sándor gyógyszerész, Morgen József 
kereskedő, Veres Gergelyné birtokosnő, Ku- 
rucz István nyug. vasúti ór. Szabó József 
balokos, Király András gazdálkodó 1--1 írt­
tal. — Dorogi Lajos ref. lelkész, idősb. Ke­
rek Károly birtokos, Keszi Hajdú Lajos ref. 
lelkész tanár és neje Sima Mezó Lidia 3—3 
írttal. — Özvegy Zsadányi Jánosné, özvegy 
Puskás Jánosné, Dr. Kalavszky László 2—2 
Írttal. — Nyitrai Lukácsné 40 kr. — Ernyei 
Antal 10 kr. Ezek szerint összesen 406 frt 
50 kr. — Legyen eg áldása a hazánk oltárára 
tett ezen ielkes áldozatokon I Ref. egyházunk 
középtanodánk érdekében meghozta, megtelte 
ez évben őrök becsű, áldást hozó áldozatát. 
Ismeretes, hogy ref. középtauodákat fentartó 
egyházainknak nyilatkozni kellett, hogy a 
felsőbb kívánalmak szerint, ha azokat meg- 
akarják tartaui, rendezzék tanodáikat. Öröm 
mel olvasható a iapi tudósításokból, hogy a 
tiszántúli egyházkerületben csak a m.-szigeti 
ajánlatott a konvent által állami segélyre, 
milyböi az következtethető, hogy a többi ta­
nodáinkat eddig fentartó egyházaink saját 
erójökból rendezték be. Egyházunk protestáns 
szilárdlelkü tanácsa a felsőbb rendetetek sze­
rint rendezte be középtanodáját minden ál 
lami segéiy igénybevétele nélkül. E szerint 
megmaradt a 6 osztály 6 tendes tanárral, 
egyenként 900—900 frt díjazással, ezenkívül 
a 3 éves igazgató tiszteletdija 100 forint. Je­
lenben tanárok : Koncz Lajos, Pólya Mihály, 
Gái Zsigmond, Both István, Szűcs Báiiut és 
K Hajdú Lajos A 7-.k tanári állomás betöl­
tést már csak idő kérdése. — Intenünk adjon 
szép és eredményes virágzást megerősödött 
középtanodáknak, légyen áldása egyházunknak, 
és népes vidékének. — Egyházunk, mely ol­
tárt emelt a tudománynak, emelkedjek, virá­
gozzék míg ad, éj él a reformált hit 1 Keszi 
H a j d u-Lajos.

* A jégről. Tegnap, vasárnap igea élénk 
képet nyújtott a jégpálya. Már kora délután 
megindult az élénkség. Kocsik és szánkák sza­
kadatlan sora, akadályozva a gyalogmeuők tö­
mege által tartott kifelé. A jégen a szó szo­
ros értelmében hemzsegtek a korcsolyázók, 
kiknek legnagyobb részét hazánk leendő osz­
lopai, most még akis iskola padját koptató arany 
phogy is mondjam* gyerekség képezte, tar­

kítva egy néhány igazi halifai művész által. 
A hőlgykoszoru is szépen volt képviselve ám­
bár a negyedrészét sem láttuk még eddig, 
annak a nagyszámú hölgyközönségnek a jégen 
a mi tavaly is oly élénkké és kedvessé tette 
ezt a szép sportot. Pedig ha tudnák, hogy 
végheteJen kellemessége mellett mily jó ha­
tással van az egészségre, mennyire fel frissíti 
az embernek a vérét s úgy az étvágyat mint 
a jó alvást, mily mértékben tokozza, bizonyára 
még sokkal többen jönnének hódolni Habiéi­
nak, s a ki egyszer pröbaképsn ki megy a 
jégre azt ellenálhatatlan vágy ragadja magá­
val újra és újra kimenni s az azontúl a ren­
des látogatók sorába lép. A rendezőséget is 
dicséret illeti mert igazán el követ mindent, 
hogy a közönséget meghódítsa, jó karban tartja 
a jeget sót azt most fenyőfákkal körül rakatta, 
s ezáltal nagy mértékben csinosította, az üveg- 
c-arcokot pedig 2 kályhával úgy füti, hogy 
o„t a legt'ázékonyabb védszellemek is jól érez 
hetis magokat mert a kik korcsolyáznak azok­
nak úgy sincs rá szükségük. Megkísértjük itt 
adni a tegnap délutáni hölgy koszorú névsorát, 
bár e őre is engedelmst kérünk annak hiányos 
voltáért. Az urhölgyek között ott láttuk Báró 
Wangeuheim Celestát, Gerzon Katát, Hegedűs 
Paulát, Szabó Mariskát. Nagy Idát, Szabó Em­
mát, Nemes Ilonát, Örley Flórát és Linát, 
Schmidt és Latinovics nővéreket az úrnők 
közzül pedig Hlathynét, Szabó Jánosnét, Szabó 
Samunét, Szabó Gábornét, Báró Maldényi Vil­
mát, Gerzon Ödönnét, Nemes Kálmánnét, 
Schm'dtuét, Lvtinovitsnét, Medve Kálmánnét 
és másokat. (K á 1 i.)

* Uj plébánoi. A mint biztosan értesü­
lünk, Urai Sándor, a debreczeni róm. kath. 
egyház köztiszteletben részeeü ő káplánja, ez 
állásától megválik, a mennyiben rövid idő alatt 
plébánossá neveztetik ki Palotára, Bi- 
harmegyében.

* Gyászjelentés Mély fájdalomtól lesúj­
tott szívvel tudatjuk szeretett férjem, jó 
atyánk, nagy atyám, testvérünk s nagybátyánk 
néhai Polgár Idősb M a r i a 1 a k y Mihály 
oki. állatorvos egyházi volt képviselő, keresk. 
Kamarai tanácsos folyó év és hó 25 én reggeli 
3 órakor, élete 64 ik, boldog házassága 40 ik 
évében, több napi szenvedés után bekövetke­
zett elhunytát. Kedves halottunk fö di részei 
folyó deozember ho 27-én, Vasárnap d. u. 2 
órakor, Széchenyi-utcza 1803-dik számú há­
zunknál tartott rövid ima után, a hatvan- 
utczai sirkertben örök nyugalomra tétettek le. 
Bánatos özvegye: Özv. Marialaky Mibályné, 
Némethy Julia; gyermekei: Marialaky Já­
nos, Mihály, György, Irma s férje: Polcnyi 
Andor; Emma s férje Haraszthy Jenő, Elek, 
Piroska, egyetlen unokája Ernő, valamint a 
testvérek és a rokonok nevében is.

* Névnapok. Az ünnepek alatt eső Ist­
ván és Jáuos-napok alkalmával jó barátok és 
ismerősök keresték fel szívélyes üdvözletük­
kel városunk ismertebb Istváiait és Jánosait, 
így példáu Nagy János urnái, a független­
ségi kör elnökénei, nagy társaság gyűlt össze 
szombat este s vidám hangulatban mulatott 
késő éjszakáig.

* A debreczen hajdúnánási vasúton folyó 
évi novemberben 2271 személy és 1412 tonna 
áru szállíttatott, s bevételei a jelzett hóban 
3835 km kent 89. janúir 1-tól november 30-ig 
pedig 62.686 km.ként 1458 irtot tettek, s ek­
ként az előző év megfelelő időszakaihoz ké 
pest 1688 km.ként 39 írttal kevesbedtek, ille­
tőleg 52,416 kilométerenként 51 forinttal 
emelkedtek.

* Az ünnep aLtt nem történt semmi je­
lentékenyebb readőri kihágás. A szeretet ün­
nepén még a rendzavarók is felhagytak garáz 
dálkodásaikkal.

* E jegyzés. Zong János isp. ev. ref fi- 
tanitó, karácsony másod napján jegyet váltott 
Kálmán Lőrinczné miveit és kedves leányával, 
Marikával. Áldás a frigyre !

* Gyászjel ntós. A legmélyebb fájdalom 
lesújtó érzetevei tudatjuk a hü férj és önfel­
áldozásig gondos édesatya és nagyatya néhai 
polgár s városi lizottsági tag Sárga Ja­
kabnak élete 75-dik, boldog házassága 46-dik 
évében 6 hétig tartó szenvedés után, folyó hó 
26-kán d. u. 3 órakor történt csendes kimúl­
tál. A megboldogult hűit tetemei folyó hó 
28-káu délután 2 órakor, előbb timár-u czai 
2307-dik számú háznál, majd a reform, kő­
templomban tartandó egyházi szertartás után, 
a czegléd-utczai sirkertben fognak örök nyu­
galomra letetetni. Mely végtisztességtételre a 
bánatunkban osztozó rokonokat, ismerősöket s 
általában a tisztelt közönséget szomorodott 
szívvel meghívjuk. Kelt Debrecen, 1885. 
Dsczember 27. Bánatos örvegye Bányai Mária 
gyermekei: József; István, nejével Szatbmáry 
Eszterrel, Imre, Riza, József gyermekeivel; 
Juliánná, férjével Rácz Károlylyal, Juliánná 
leányukkal.

* A szomszédból. A nagyváradi 
tornaegylet f. hó 26 án d. n. 3 órakor vig 
zeneszó mellett nyitotta meg a korcsolyapá­
lyát. — Elfogott gyilkos. Dobos 
Flóra, tisza-faluzi lakos gyilkossát elfogták 
Márk Gavrilla személyében. — T á néz­
és t é 1 y. A n.-váradi munkássegélyző egylet 
1886. évi január hó 16-án alaptőkéjének ja­
vára táncxvigalmat readez — A b i h ar­
ra e g y e i népnevelési egyesület f. hó 23 án 
Sipos Orbán elnöklete alatt közgyűlést tartóit 
a jövő, 1886 évi költségvetés tárgyában. E 
költségvetés szerint, mely egész teljességében 
elfogadtatott, az egylet jövő évi összes bevé­
tele 3139, kiadass pedig 2745 forintra rúg. 
— Műkedvelői előadás. A nagykárolyi 
műkedvelők f. hó 29-én „A szövetségesek* 
czimü vígjátékot fogják előadni.

* Fé’Olvasls az iparos ifjúsági egyletben

Január hó 3-án, azaz jövő vasárnap este az 
iparos ifjúsági egylet csapó-utczai helyiségé­
ben Futó Mihály reáliskolai tanár ur felol­
vasást fog tartani, melyre az egylet minden 
rendű tagja általában a t. közönség meghivatik.

* Az utczáról Egy városi írnok 
a jégpályán a másikhoz igy szól: „Ejnye de 
kutya hideg van ma. Nem fagyott még le az 
orrod?" — „Tesz is az valamit, felel a 
másik* mintha nem kapnék az irodalgazgató 
úrtól mindennap uj orrot! — Az isko­
lából. Tanító: „Hol találják a már­
ványt !* Tanítvány: „Otthon, a papa éj­
jeli szekrényén.a — Hasonlóság. Diák 
(egy földműveshez) „Hogy merészkedik velem 
feleselni ! Tudja-e, hogy két egyetemet jártam ? 
— Főldmives:vh az nem tesz semmit 
Nekem volt egy borjúm, mely két tehéntől 
szívta a tejet s minél jobban exitta, annál na- 
gyobb borjú lett belőle.*

Hazánk s a külföld. ""
— A kiállítók hálája a sajtó Iránt. A

kiállítók 100-as bizottsága, a hála adóját óhajt­
ván kifejezni a kiállítás sikerének legkiválóbb 
előmozdítói: az Írók és hírlapírók iránt, leg­
utóbbi ülésében elhatározta, hogy a „Magyar 
hirlapirók nyugdij-intézete* alapjához 2000 
frlnyi alapitványnyal járul, az ezen összeget 
esetleg meghaladó pénzt pedig a „Magyar Írók 
segel) egyletének* ajánlja föl. A 100-as bizott­
ság elnöke Fáik Zsigmond lovag, e czélból 
már kibocsátotta a kiállítókhoz az aláírási 
iveket, megjegyezvén, hogy az alapítványi ok­
irat az adakozók neveivel, f. é. decz. hó 31. 
a „Magy. hiriapirók nyugdij-intézete* elnöksé­
gének, illetve a „Magy. irók segélyegyleté“- 
nek fog átadatni.

— 500 frtos nyul. B,-Gyulán a múlt hé- 
en egy asszony a bexésmegyei takarékpénz- 

ttrban elhelyezett pénzét: 500 jfrtot kivitte; 
e pénzt zsebkendójéoe tette s igy gyalog Do­
bozra indult. Útközben a dobozi erdőben egy 
megsebzett nyulat pillantott meg, melyet az 
asszony parforce üzóbe vett s sikerültnek! azt 
meg fognia. A nő a nyúlnak két bátulsó lábát 
zsebkendőjével megkötötte a téli köpenye 4alá 
rejtette. A nyúl azonban őrzőjének kezét, hogy 
hogy nem megharapta, mire az asszony ezt 
gyorsan a főidre dobta s a nyúl kötelékéből 
egyik lábát kiszabadítva, gyorsan ügetésnek 
eredt, magával vivén az asszony 
500 frttal terhelt zsebkendőjét 
i s. Szegény nő futott utána, de végre is nyo­
mot vesztve, úgy az 500 irtot, mint a nyulat 
eljiuskázts. Községben azután panaszt emelt 
a nyúl ellen, de eddig eredménytelenül.

— Az erdelyrészi culturegylet első év­
fordulója karácsony másod nepjan van. E nap 
jó t össze Kolozsvárott az első értekezlet, 
in; iynek következménye volt az apr. 12-ki 
kolozsvári nagy gyűlés és az augusztus 31-iki 
közgyűlés ugyancsak Kolozsvárt. Április 12-ig 
csak előkészületek folytak s az azután eltelt 
nyo ez és fél hónap lépett fel az egyesület a 
nemzet előtt. Jelen pillanatban az összes er­
délyi részek, megyei, városi választmányokkal, 
vidéki körökkel és kisebb fiókokkal vannak 
behálózva. Nincs magyar sziget Erdélyben, 
hogy szervezve ne volna a központi választ­
mányhoz való viszonyában A befizetett kész 
pénz vagyon az évfordulóra 100.000 forint, a 
biztosított aláírások összege egyhar 
mad millió. M gjsgyzendő, hogy a btfize- 
tések önként, főlkerés nélkül történik, a sza­
bályszerű behajtás csak az újévben vevén kez­
detét. A gyüjtóivek beküldésének határidelye 
sem járt le s általában a követett nagysza­
bású gyűjtési rendszer még messze van a be­
tetőzéstől. Legújabban a magyar nőkhöz tör­
tént kérelem. Kétségtelen, hogy az erdelyrészi 
közművelődési egyesület felvillauyozólag hatott 
az idősebb testveregyleíekre s ifjabbak kelet­
kezésére adott impulsust Nem igaz azon tá­
jékozatlan állítás, hogy felhivatott általa a 
nemzetiségi túlzók reactiója, mert maga az 
egylet rtact.io a tűrhetetlen izgatásokkal szem­
ben, melyek végsó alapja az alkotmányos ái- 
lamerendszernek, a magyar állammal való el­
lenségeskedés. A szászokat és az oláhokat 
Erdély uniója bántja s caesarismnst óhajtaná 
nak Szent István koronája helyett. Az egylet 
csak kiugratta az irridentismust, melylyel ke­
zére játszott az ál amhatalomnak mint önkén­
tes, ingyenes munkatárs. Eredményt, egyesü­
let akkorát egy év alatt még nein ért el,mint 
az E. M. K. E. — Sándor J.

— Rövid hírek. 175 ezer bei dvány 
érkezett ez evbeu a szegedi m. kir. pénzügy­
igazgatósághoz, ez bizony anyaghalmaznak 
óriási. — 61 font olvasztott aranyat 
találtak e hó 21-én Warthe-Landsbergben 
(Poroszorsz.) egy eddig ismeretlen embernél. 
Azt hiszik, az aranyak a Grauichstedlen fele 
bécsi ékszerlopásbói való. — Szán-ver­
senyt rendeznek a napokban Gráczban : a 
dijak 2—300 frankosak. — 1500 uj fajta 
puskát osztottak ki a kőrös hadseregben 
próba-használatra; az uj gyilkos szerszám 
neve „Ismétlő puska egyenes zárral." — 
Agyonverték a tordai törvényszéki bör­
tönben a rabok a maguk közé becsalt őrt. A 
lázongó gyilkosokat szuronyokkal kellett meg­
fékezni. — Nem bocsátják tiszti vizs- 
zálatra a porosz hadseregnél az oly ifjakat, 
kik egyetemi hallgató korukban a párbajt el­
lenző .-zövetkezetnek voltak tagjai. — A mál- 
t a i lovagrend egészségügyi vonata három 
heti Szerbiába időzése után visszatért Bécsbe, 
— „Karolina ebé d"-nek nevezték el azt 
a lakomát, a melyet e hó 17 én adtak a Va­
tikánban, anaak őrömére, hogy a Karolina- 
szigetek miatt a németek és spanyolok közt a 
támad! viszály, a pápa közvetítésével békés 
megoldást nyert. — Véres dráma. Dort-

mundtbanj((NémetorBz.) egy Muckeimann nevű 
kereskedő valószínűleg tébolyrohamában nejé­
nek és őt gyermekének a nyakát egy borot­
vával elvágta, úgy hogy azok szörnyet haltak. 
A szerencsétlent elfogták. — Sxékesfé- 
hérvárott Németh Istvánná, 84 éves nap 
számosnő e hó 22-én melegedés közben rnhái 
meggyuladván, annyira összeégett, hogy fel­
épüléséhez kevés a remény. — Tolnán a 
múlt héten Horváth Károly pénzügyőri szem­
lézz ismeretlen okból magát agyonlőtte. — A 
fagy áldozata. Birtos Antal 60 éves 
koldust a váczi rendőrség a cselőtei szőlők­
ben megfagyva találta. — P i 1 i s-M a r ó t on 
Poponeu Andrásáé-a kályhából kitőduló szén- 
gőzben a napokban megfuladt. — Pi s z toly- 
párbaj. If. Scheftsik István és Herendi 
József közt Szolnokon e hó 21-én pisztolypár 
baj volt. Egyik fél sem sebesült meg. — Kap 
községben (Veszprémin.) decz. 19-én d. u. ál­
lítólag gondatlanság miatt, tűz ütött ki s 
nyolez ház leégett. — Lobstein Antal 
gyulafehérvári kereskedő e hó 21-én reggel 
revolverrel halántékon lőtte mogát él azonnal 
szörnyet halt. A tett oka ismeretlen, de való- 
sziuü, hogy vagyoni zavarok indították öngyil­
kosságra a szerencsétleu embert.

Köagazdaeág.
— Budapesti aertésvásár. Kőbánya dec. 

23. Nehéz áru keresve, annak árai változatla­
nok ; szedett, sertés különösen könyüek nagy 
felhajtás miatt elhanyagolva. Magyar urasági
öreg nehéz 42.----- 43.— frtig, magyar urasig
fiatal nehéz 46.—.----- .— frtig, magy. uras.
fiatal közép 45—. — 46 — frtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 42—.— 44.— frtig, magyar sze­
dett nehéz----- .---------. frtig, magyar szedett
közép----- .----- frtig, magy, szedett könnyű
—.-------- .— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .— 38.—42 frtig, rom. átmeneti 
eredeti közép------- .— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 42  43.— frtig. szerb, átmeneti
könny. 39.—40.— frtig hizó a vasútról mázsáivá 
30.—33 — frtig, hizó 1 fél éves élősúlyban 
4°/0 —.—. hizó két éves élősúlyban —.—.— 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46'/» levonással 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 47» os levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik

Törvényszék.
— A soroksári-uti gyihoeságl bűnügyben

vizsgálat oly előrehaladt stádiumban vtn, hogy 
jövő évi január hó 18 lkáig okvetlenül befe­
jezést nyer. Gazdagh Imréné vallomásán kívül 
a nyomós bizouyitekok egész halmaza fekszik 
a vizsgálóbíró kezei között, melyek kétség­
telenné teszik, hogy a gyilkosságot;.Ternyey 
és Támár Gazdagh Imréné beleegyezésével 
követték el. Vaisz Sándor dr. védő kérelmére 
az osztrák baleset ellen biitositó társaság 
Gazdagh Imréné javára 200 forintot utalvá­
nyozott ki, mely összegből a fogvalevőnek kü­
lön élelmezési költségei lesznek fedezendók.

— A Nagy János-utczai rablógyilkosig 
ügyében nagy erélylyel folytatott rendőri nyo- 
mozat által már annyi constatálva van, hogy 
rablógyilkossági eset forog fenn s 
igen fontos bizonyítékok arra látszanak mu­
tatni, hogy a gyilkosság elkövetésével Bod­
nár Mária gyanúsítható, a ki fogva van a fő- 
k a pitányságuál, ______

Színház. Holnap, kedden, adatik: „A
odk* pályanyertes vígjáték 3 felvonásban. 
Legközelebbi előadás : „A furcsa háború" Ope­
rette. Előkészületek tétetnek: „A földhöz ra­
gadt szegények“ uj népszínműre. „A gerolsteini 
nagyberczegnő operettére._______________
Felelős szemesztó : Gáspár Imre.

Kiadó: Kutast Imi'O-

Fogorvos

Dr. Deák J.
a közegészségtan okleveles tanára,

(eze őtt Berlinben lovag dr. Guérard udvari 
fogorvos é. udvari tanácsos segéd orvosa)

Debreczen, föpiacz, Vecseyház 
Fog és szájbetegségek alapos gyógy­

kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból. Müfogak (egyesek és egész fog­
sorok) a legjobb amerikai légnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. $. 9—12. ét d. u. 2—6 

óráig.
Dr Deák fogpora és szájvize 

„A n t i s e p t i c u m1' a fogak, foghus és 
szájür tisztán — és épségben tartására.

Főraktár: Gíltl Nándor gyógyizertára 
„A Megváltóhoz“ Debreczenben. Ára egyen­

ként 60 kr.

Uj férfi és gyermek 
ruha raktár

Debreczenben, czegléd-utcza a gyógy­
szertárral szemben, ajánlja a közelgő 
ünnepekre különösen legújabb férfi­
öltönyöket, felső téli kabátokat, fiú és 
gyermek öllönyöket, felső köpenyeket és
számtalan más ruhanemüeket a legjutá- 
nyosabb ár s szolid szolgálat mellett. 
Becses látogatásért esedezve maradok 
tisztelettel

i KLEIN MÓR.



It?

Nagyérdemű közönség!
Ezennel vau szerencsm értesíteni, miszerint elhatároztam a raktára­

mon lévő felhalmozott összes

KÉSZ FÉRFI RUHÁKAT
végeladni és pedig olyképen, hogy az utolsó hó­
napokon elkészült ruhákat 2500-al az elkészítési 
áron alul, a régebbeket pedig, eltekintve az el- 
k< szitési árjH9y?ininden áron.

Kérem míltá^asaék e kedvező (alkalmat felhasználni, mely alka mat 
rá elegáns és finom ruhákat fél áron beszerezhetni.

Kiváló tisztelettel
KRAMER J.

ft-rfiszal ó.
Debreczen. főtér 1824. sz.

A végeladás készpénzfizetés mellett történik

ei»¥ ib-siappab
feltalálva és sajátkezüleg védjegygyei ellátva

PICHLER 1- ElUÍN'CZ által,
cs. kir. állatorvos, az osztrák-magyar hadseregben.

Segit mindennemű küiső sérülésekben, ki urlódott sebakben minden háziállat- 
fajnál, különösen lovaknál használati és szépítő szer; segit különösen minden akár fris, 
akár idillt bénaságoknál és miudenekföiött mirigyeknél, csontbántalmaknál izomgyula- 
dásoknál; nyereg, és hámfeltöréseknél gyökeresen gyógyító szer.

A reeolvir-szappan előnyös tulajdonságainál és a gyógyulás gyors beköveikezé- 
sénél fogva, annak használható-ága mezőgazdasági egyesületek, tekintélyes agg hadis- 
tyánok és gazdag, előkelő földbirtokosok által, magasztaló bizonyítvány okkal és elismerő 
h'áianyilatkozatokkal bizonyittalik.

1 drb. Resolvir-ezappan 50 gr. tisztasulyban, elég 10 beteg lónak o. é. I írt 20 
1 drb. Resolvir-szappan 120 gr. tisztasulyban, elég 25 beteg lónak o. é. 2 frt 40 kr.

Minden darab R. szappannal az illető ország nyelvén kiállított kimentő 
használati utasítás adatik.

Főraktár: az összes világrészek számara Haailetcazki és Piláaki-
nál Varsó.

Főraktár Magyarhon számára, Török József gyógyszerésznél Budanes- 
ten. Fiókraktár: Debreczen Rotschnek V."gyógyszerésznél.

I

Testerősitóse.

A legolcsóbb politikai napilap !
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

A

„P ESTI NAPL Ó‘-ra.
A FESTI NAPLÓ 1886 ban hárminczhetedik évfolyamába lép.

Fényes múlt áll lapunk megetts fényes jövőre jogosít minket a magyar olvasó 
közönség állandó pártolása, melynek viszonzásául a lap előfizetési árát tetemesen le­
szállítottuk,, úgy, hogy mo .t a magyar közönség a Pesti Naplóban évi 18 forintért na­
ponkint kétszer megjelenő nagy politikai napilapot bir, mely az olvasónak a nagy napi 
lapok iránti igényei a legteljesebb mérvben kielégíti.

Erről minei szélesebb körökben akarvan hirt adui, fölkeressük e lapok hirdetési 
rovatát is, kérve a t. olvasóközönséget az előfizetés minél előbbi megtételére, hogy 
a lap megküldésében késedelem ne tőné jék.

Ellenzéki politikát vallunk ; a lap i agy trrdiczióihoz mé.tóiag, egész buz.ó- 
eággal előmozdítjuk az alkotmányos szabadság és a magyarosodás érdekeit.

Munkatársaink körébe számítjuk a legkitűnőbb erőket; kiadónk összeköttetése­
inél fogva a magyar lapok között egyedül un közöiLetjük KOSSUTH LAJOS iratait,

Tárczánk, egyéb napi közleményeken ki ü , folytonosan a legkitűnőbb regénye­
ket közli; a jövő ev elejére nagyobb müveket igé. belünk B e ni c zky-B a j z a 
Lenke és M a l o t Rektortól.

Napi rovataink gazdagok és élénkek ; a háború alatt külön hadi tudósítóink 
voltak ; gyors és hiteles eredeti táviratokat Európa minden nagyobb váro.-ábói külön 
összeköttetések által biztosítottunk.

Lapunk héttőn reggel és ünnepnap után reggel is megje en.
Előfizetési feltételeiéi 

(A Pesti Napló megjelen naponként kétszer, hétfőn reggel rendkívüli számot ad ki.)
Egész évre.......................................... 18 frt. — kr.
félévre............................................... 9 „ —
Évnegyedre.......................................... 4 „ 50 „
Egy hónapra........................................... I „ 50 „

Ha az esti kiadás postai külöuküldése kívántatik, póstubélyegre havonk nt 
35 kr, évnegyedenként 1 forint felü fizetendő.

HP- Az e öfizetések Budapestre a Pesti Napló kiadóhivatalának (Feren- 
cziek-tere, Athenaeum épület) küldendők.

A Pesti Napló szerk. s kiadóhivatala.

A Hoff János fele maláta-készitmények, ez orvosok és gyógyintézetek ezreitől lognegjobb mér­
tékben g\ógy■ és tápszer-tulajdonokkal biró kész.tményeknek nyilváníttatnak. A gyomor és a 
testnek ezek által való erősítéséről tesznek tanúságot a még szenvedők érdekében a fel­

gyógyultak.

untak a£malátakészitmények feltalálója és készítőjének cs. kir. udv. szállítója Európa legtöbb 
’ fejedelemségének, Bécs, Graben, Biäunerstrasse t>.

Tekintetes ur ! Ezennel felkérem önt, szíveskedjek részemre utánvétel mellett, posta 
for. ultával, az ön Hoff János féle maiátakivonat egészségi söréből 11 palaczkkal és 2 z-eskó 
malátaczukorkát megküldeni. — Örömre szolgál igen tisztelt uram önt értesíthetni, miszeiiut az 
emli'ett malátasor és malá acznkorka nőm tájdal trau nappal csillapítja, éjjel pedig az alvást és 
az óhajtott nyugalmat lehetővé teszi, — szóval, hogy a mai napig előtt eredmény engem igen 
kielégít, s hogy a gvötrött beteg részére az ön maláta gy t gy tAj.szer-k éss itmény ei végetlen n . gy 
;. cgkönnyebbütésre vannak.

Nagy-Kőrös, 1886. aug 15.
Garzo József, földi ir:oko>.

Az ön Hoff János féle maláia-készittr éiiyei, me'yeket l asználtam, a legjobb síkéin 1 
lettek alkalmazva, ugv, hogy én mell fájdalmaimtól teljesen nngsz badnltam, kenni o. t telist, 
nekem meg 6 írtért Hoff János féle maláta-k:vonat-sőrt küldeni. Nagy-Mibályfalva. lSs >. 
julius 29 én.

jaa «-Ä-

Gri f Tige Ernő, cs. kir. alezredes, királyi ő fensége Zsigmond fch‘tez g kmaiása Gntti den, 
Alsó Ausztria, cziut alatt kérek posta utánvét mellett 10 palaczk Huff János féle mal.ita kivonat 
egészségi sört*) megküldeni. Gmüt den, Alsd-Ausztna

Gróf Tige Ernő cs. kir. alezredes sat
*) Ezen Hoff Jón s-féle maláta-kivonat tgészségi sör gyöpyerejéért már 63-szó- lön 

kitüntetve.
Kér, m az ön erősítő Hof.-féle maláta-kivonat tgészségi són bé l gyoreszáilitménykínt, 

ütáuvttel mellett szíveskedjek tegzemre 25 palaczkkal me^küiLeii. llanjalula, csapatkórház, 
1883. deczember 25. Dr. Luic Ká.oly cs. kir. törzsönos.
Tpcrvypf * ^'nden egyébb nialatakivonati hirdeti sek csak utánzások, mit úgy a beteg, 

• mint az orvos kell, hogy figyelembe vegyen. — Jeléül a valódiságnak a Huff 
János-téle m|látakészitménycken a védjegynek, a feltaláló arczképének ts Hoff János alánás- 
nak kell állnia.
ÁRAK: Maláta-kivonati egészségi sör I palaczk 60 kr., '/, kilo malátacsokoládé I. frt 2.40, II. 
frt 1.60, Maláta cznf orkák : 1 zacskó 60, 30 es 15 Ír. — Maiátakivonat: 1 üvegcse frt 1.12, 
kisebb 70 kr. Gyermektápmalátaliszt 1 frt. Egy malátafürdő 80 és 50 kr.

Főraktárak : Csanak József, Ricks J. Zelmos. Geréby Fúlöp, Varga La­
jos Debreczeubei. A valódi Hoff-féle uialátt egészség ser 60 kr. Debre- 
czenben ; tóvá. bá Korányi Imre gyógytárában Nyíregyház, és (Kiss Samuéi) 
Jauki Antalnál N. Váradon.

61.

DIETRICH és GOTT8GHLIG
mflgy. kir. udvari szállítók BUDAPESTEN

rer BE tel Jk. «« BS U ÉJI
nagyban és kicsinyben (alapiitatott 1865-ben.

Központi iroda és szállítási üzlet: IV. Váczi-utcza 18. sz
A n. é. közönség tudomására hozzák, hogy legújabb közvetlen behezataluk " idei termésű thea és 

eszközöltetitek lDdla J“malkáljó már beérkezett és megrendelések ezentúl csakis az aj küldeményekből

Folyton dús választékú készlet angol thea edényekben és thea süteményekben, franczia cognac fine 
champagne, eredeti frauczia es hollandi lukorok, suchárd csokoládé, eredeti borszesz sóval és só nélkül- bra­
zíliai rumokban stb. stb Kész etes árjegyzék mindenhova itigyeu és bermemre. Bárm-lv csekély mearendelé- 
sek is, pontosan es gondosan eszközöltetnek- 3 J megrenueie

cs. k. szabad.

enő-és fénymázgyáraj
^ I. Schuler.-trasse 74 »
I ajánlja mindenkinek a legeszszerűbb szabályok alapján nagy gonddal készített, általáuosan l 
-kedveit, minden kiállításon ezüst éremmel jutalmazott F

. ... és fengrnaABiat, I
IrneJy könnyen mélyen tükröző nagy fényt ad, nem surlódik le s ezenkívül conserválja a felsói 
|bort. tartalmazza a legjobb zairanysgot, a miért nagyon ajánlható még a ■
J londoni csizma-íénymáz i
1 dobozonként 15, 25, 40, 80 kr ; ez oly fényt ád, mint az eredeti lakk bőr; pillanat alatt | 
I lenyesedik, puhító, és a bőrre egészen ártalmatlan, le is mosható. Ajánlható a legjobb bőr B 
A es lószerszám lakk és bőrfényesitő, továbbá a londoni és orosz bőr-tartósitó kenőcs fadobo- » 
í- zokban. mely a bőrt puhává, ruganyossá és vizhatanná teszi. "
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VII. kér. alsó erdősor 
3. az.

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat ieluuzó
zárredőnyeit

hullámzott a czéllemezbol; továbbá szabadalmazott Blazivek- és Brecka-féle töltő ér szel­
lőztet éxi
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saj it szabadalma szerint, egy vagy több helyi-ég számára; mely utóbbiak különösen nj épitmé- 
nyéknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerűen 
alkalmazhatok- 3

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartózó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

iliiníakáríyák r» költségve­

tések, ingy; ií és bérmeidve.

Cs. kir. kizárólag szabadalmazott

TEKE és T E K E-L A B I» A G V 4 R
KNILL KÁROLY

Becs, IX Roseau Veres-oroszlán utcza Nr. 5
A'apittatott 1807,

Ajánlja kiváló saját és általa feltalált Manlinel- 
leseket,

tv

nevezeltel a legfinomabb angol laucsukból, melyeknek kiváló jósága, tartóssága, mindennemű más 
Mantinelleket messze felül múl s mellé igen olcsó ar ár, 45 lórim, tekeaszialonként. A* *n ki­
zárólag szabad, patent tekelabd,simát, melyek az elefántcsont labdákkal minden tekintetben egyen­
lőit, ajánlom tgy évi jótállás mellett a következő árakban 60—62 mm. 5 frt; 63—66 mm. 6 frt; 
67—7u mm. 9/6Ó daraliontkfnt. Tekeasztalokrül képes árjegyzékek ingyen és bérmeutve.

Előfizetési /«rak ;

Helyben ét póxtdn küldve. 
Egy ívre frt—kr.
....... . . . . S „ — „

* „«a
Kél évre 
Negyed évre

Kgye* $zam 5 kr.
A lap szellemi részét Illető min­
den közlemény főpiac»? Veceey-
eát földszint, A szerkesztőségbe 

bórmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
fRJ.SGDI K. LAJOS és Ifj. 
08ÁTHT KAROLYkőnjv-
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAS! IMRE könyv­
nyomdájában as postahivatalok 

Utján;

Kossuth Lajos jogi
Öt évee országgyül

(íratott 1872-ben az öt évee
zátaláuak eleö kisérlel

A ,P.—N.e folytatja köri 
jegyzeteiből. Arany igazság enl 
sora, de lapunk szűk tere mial 
tosaa közöljük : 1

Aztkmondják, azért kell I 
sek tartamát meghosszabb tail

1. hogy a polgárok basil
»ágaiktól gyakori politikai izj 
ue vonassanak ; 1

2. hogy a választásokká! I 
tésre, mely a közerkőicsiségul 
ritkábban legyen alkalom ; I

5. hogy az országgyűlés I 
hasson, jobban, njugodtabbanl 
hivatásának. |

Az első oly egyszerűen ni 
ha olyan abszolutisztikus szál 
„Keressetek pénzt, hogy adót 1 
(de csakis aztán) egyetek, ha 1 
mulassatok és szaporodjatok,! 
elég katonám, a közúgjekre 1 
tek időtöket, hagyjátok azt a I 
kodó gondjaira“, ez az abszoll 
fiája. Fereacz császár-király | 
reken, hogy neki nem okoskodj 
delmes alattvalókra van szüli 
lehet is amolyan császári kirí 
de alkotmányos érzelmű embl 
vánuia lehet, hogy a polgárok! 
déssel viseltessenek a kőzügl 
ezen érdeklődés által elevenségéi 
szellem féltékenyen őrködjék! 
szabadsága, érdekei felett, rnef 
egyes polgárnak jogai, szabadsl 

A kik úgy vélekednek, hl 
kel foglalkozásnak még báron! 
elófo dulása is károsan elvonj! 
a „hasznos foglalatosságtól“, c] 
nem sietnek a Sáudor-utczai pl 
búcsút mondani, nehogy naszl 
Hágáiktól elvonassanak. Ebben j 

Különben en agy tudom,! 
az emberek sehol a világon ni 
több gondot a hasznos fogiail 
hol nem fordítanak, mmi É-J 
a hol minden két »vbes megul 
izgatom és Angliában, a hoi 1 
az izgalmas választások ideje! 
kodik a közügyekkel, hanem I 
nosan ; mert az iutézvényes j 
hoz, mint vele született jogáhl 
ragaszkodva, a nép maga íj 
minden belügyeit, csupán az eJ 
érdekekről gondoskodást hagyj 
lamkormány számára, úgy, bl 
Angliában élve jóformán esi 
hogy kormány van ; mert a I 
mányozza magát úgy a társi 
testületi jogok és érdekek mini 

Hát biz ez amolyan abszol 
dohos, üres szalma, mely nem j 
csépelgetést. Egy kissé kevl 
korcsma, kávéhoz, kártya ei h« 
bizony nem válnék kárára a ■ 
tosságoknak, de ezeknek cziuiűf 
választásokba akadni bele, va J 
az alkotmányosság eszmejeuek. 1 

2 ík érvül az hozatik fel, ] 
a három évet ötre kinyújtani, I 
bábban legyen alkalom a válasa 
lésekre, minthogy azok a kői 
kárára vannak. I

Bizony kárára vannak. Nj 
nagyon rat dolog a hipokrizis. 
ei lehet mondani : „quis túléri 
seditione querentes ? Ök pt j 
korrupezió felett 1 ők, éppen ól 
szág egész közigazgatását, a kel 
gépezetét egy rengeteg kortesl 
tussá rendezték be, malommá,! 
rupezió őröltetik. Uram terej 
fegyver nem kerül ki a kegy! 
feiemlités arzenáljából, melylya 
kedett fakezió“ rendelkezik ; I 
vatal, nyereséges állás, javad! 
reménye, vagy elvesztéiének | 
meg ezer birtokló i száz meg 
ráng lelkét tartja hálóban ; a I 
mely a polgárok magán erdei 
gabu és tágabb körben íüggétj 
árasztotta az országot hatalmát 
sának buzgó közegeivel, melyej 
is parancsra vagy intésre el 
minden kitelhető módon befolyl 
tásokat, mert tudják, hogy J 
buzgalmuk nekik érdemül szál 
hivatalos kapaczitálás támogat« 
készpénz is kerül, ott, a hói 

a iéíekvásárra, mely ul 
njiltaü űzetik l 1


